

今日运河

主打

暑期补习班乱象

- 培训机构学费，动辄几千或上万
- 教师禁令下办班，也能赚些外快

暑期补习班，到底“补”了谁？

本报记者 孔令茹 见习记者 贾凌煜 汪泷

面对培训机构高额的培训费，许多家长表示很难承受；而一些教师违规办的补习班，却大受部分家长和学生欢迎。在禁令和花费之间，一些家长心里也有些纠结。

济宁一中一位老师告诉记者，从老师的立场上来说，当然都希望学生能够学习优秀，但完全只依赖老师的教学以及自己努力就学得很好的学生，毕竟是少数，更多的孩子可能因为学习方法、不够用心等问题。“孩子学习不太好，假期开‘小灶’似乎成了必然。现如今辅导市场这么火爆，归根到底还是市场需求量大，特殊的升学体制，使得孩子和家长不得不付出更多。”



学生在培训机构参加辅导。

培训机构学费高，有些家长望而却步

25日，记者在济宁市某辅导学校的网站上看到，该校打出了“北大清华名师一对一辅导”的招牌。而这一宣传方式也吸引不少学生和家长的眼球，记者随机采访了十余位中学生家长，其中大部分家长表示，他们曾向这个学校做过咨询，但是由于学费太高，并没有给孩子在此报班的打算，只有两位家长表示他们准备去给孩子报名。

记者从这家培训机构了解到，“一对

一”即一名老师只辅导一名学生，在全封闭的小教室进行学习、沟通。“暑期班一对一的费用大约在一万元左右，共60个课时，每课时40分钟。”一位课程咨询师称，60个课时大约20天时间就能上完，还有学生报了暑期和新学期周末结合的课程，一共160个课时，费用要两万元左右。如果选择外教，费用会更高。

“虽然价格高，但我们愿意花这个

钱。”前来送孩子上课的武女士说。而面对如此之高的培训费用，市民李女士表示，虽然是为了孩子好，但一个学期就要一两万元确实让家庭吃不消。

在采访中，一些培训机构极力推荐“清华北大名师一对一课程”，并称这些名师都是清华北大毕业生，在新东方等机构有多年授课经验。而记者通过与部分“名师”交流了解到，其中很多“名师”是一些在校大学生。

教师办班受欢迎，可是有些辱没师德

25日下午5点，记者再次来到明珠小区，看到24日记者曾探访过的补习班仍然办的热火朝天。当记者试图靠近该补习班时，发现在车库对面的绿荫树下坐着的几个居民，突然站起来向记者走来。当距离记者还有十余米的时候，停下来住住，但一直盯着记者，表情十分谨慎。

据周围居民介绍，坐在绿荫下的

市民都是参加补习班学生的家长，25日上午开始过来主动给孩子“护卫”。无奈之下，记者绕到一幢居民楼后，试图穿过楼与楼之间的围栏拍下辅导班的情况。但这几名家长似乎十分警觉，发现记者的行踪后，立刻又向记者的方向走了过来。

根据读者爆料，记者在济宁高新区还看到了一所有在校大学生办的补习

班。据了解，这个补习班的学费定位较为低廉，开设的也有英语“一对一”培训课程，然而一课时的费用只有20元钱。受到周围众多学生和家长的欢迎。

一位家长告诉记者，之所以让孩子上由在校教师办的补习班，很重要的一条原因就是他们收费便宜。当然也会出现一些花絮：“每次被查停课，孩子回家就是一声叹息。”学生家长刘女士说。

专家：给孩子报班，应该先了解孩子

采访中记者了解到，针对暑期参加补习班问题，许多学生都抱有抵触情绪，而对此表示支持的家长却占到多数。支持的家长抱着传统的“起跑线观点”，只要听说谁家孩子报了补习班，就一定要让自己的孩子不能慢别人一步。

“如果不报补习班，我们也没法整天看着他，如果他去网吧玩或者乱去结交一些朋友怎么办？”市民顾女士非常赞同自己的孩子去上补习班。

在记者采访的学生家长中，与大部分家长有些“另类”的刘先生表示，孩子们不愿意上补习班，如果家长强迫他去了，既花了钱，孩子也学不进去，还不如尊重孩子的选择呢。

曲阜师范大学政治与公共管理学院张英魁教授表示，就当下的教育体制而言，上辅导班有其必然性。但很多家长在给孩子报名辅导班的时候，往往都存在盲目性。“我认为给孩子报补习班之前，很重要的一点是要了解孩

子，了解他是因为什么学习不好。家长可以先去咨询孩子在校的任课教师，了解清楚。”张英魁说，如果家长事先不了解清楚孩子的具体情况，那么通过补习班能够给孩子带来的提升会非常有限，有时候甚至会适得其反。

采访中，许多学校的老师表示，假期就是给学生们一个缓冲、沉淀、休息的机会，如果盲目地剥夺了学生的这种权利，一些孩子可能会出现叛逆、厌学情绪，或许会白白浪费了家长们的一片热情。